
ДО МИНИСТЪРА НА ОТБРАНАТА 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

ГОСПОДИН ТОДОР ТАГАРЕВ 

 

 

Д Е К Л А Р А Ц И Я 
 

от членовете на  

Сдружението на специалистите по боеприпаси в България 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

 

С настоящата декларация се обръщаме към Вас, за да ви информираме за 

експертното мнение на членовете на Сдружението на специалистите по 

боеприпаси в България по повод вземането на решения за обновяването на 

боеприпасите на Въоръжените сили на Република България. 

Както е известно, голямата част от боеприпасите на въоръжение във 

въоръжените ни сили и в частност в Българската армия са съхранявани 

продължително време в складовете и са към края на своя жизнен цикъл, след което 

предстои тяхното снемане от въоръжение, евентуално търговска реализация, но 

обикновено следва процес на утилизация или унищожаване.  

Продължителното съхраняване на боеприпасите изисква нарастващи грижи 

- все по-честата проверка на техни основни параметри, както и вземането на 

решения за удължаване срока им на експлоатация, което от своя страна е свързано 

с необходимото научно обслужване, както и с регулярни полигонни изпитвания с 

бойни стрелби.  

Изрично подчертаваме, че двата процеса - този на утилизация и този на 

унищожаване на боеприпасите са рискови и изискват немалки финансови 

средства. Припомняме случаите с взривяването на над 1600 тона боеприпаси от 

различни калибри от складовете за съхранение, утилизация  и унищожаване на 

боеприпаси на поделение 18250 в с. Челопечене през 2008 г., взривяването на 

складовата база с боеприпаси „Стралджа-Мараш“ в пътен възел „Петолъчката“ 

през 2012 г., в момент на утилизация на бойни части на ракети, където имаше и 3 

човешки жертви, както и взрива на  цех „С“ на завод „Минджур“ в с. Горни Лом 

през 2014 г. в момент на утилизация на противопехотни мини, като експлозията бе 

толкова силна, че  я регистрира най-близката сеизмична станция на БАН, загинаха 

и 15 души от работещите в цеха. 

Тези и други подобни, случили се назад в годините инциденти с боеприпаси 

ни тревожат нас, специалистите по боеприпаси и загрижени за днешното 

състояние на боеприпасите, най-вече тези, съхранявани в Българската армия, 



поради голямото им количество и нерегулярната им подмяна с новопроизведени 

боеприпаси, се обръщаме към Вас, г-н министър със следните предложения: 

1. Да разпоредите да бъде извършен анализ на състоянието (предвид 

дългосрочното им съхранение) на всички видове боеприпаси, съхранявани в 

Българската армия, както и на елементи и материали (барути и взривни вещества) 

за комплектоването им. 

2. Да не допуснете колебание и да ускорите процеса на подновяване на 

запасите от наличните боеприпаси на Българската армия с новопроизведени. 

3. Да проследите с отговорните специалисти от Щаба на отбраната на първо 

място на обновяване да подлежат боеприпасите с изтекъл срок на съхранение, а 

по видове – на пиротехническите изделия и разделно-гилзовите боеприпаси, на 

артилерийските и минохвъргачни изстрели, на авиобомбите и ракетите от всички 

видове, накрая и на стрелковите боеприпаси, съхранявани в херметически 

метални кутии. 

4. Въпреки по-бавния процес на обновяване по обективни причини, да не се 

поколебаете да разпоредите поетапната подмяна и на боеприпасите на 

военновременните запаси, стига обновяването да се извърши в разумни срокове. 

 

Господин министър, 

Позволяваме си да се обърнем към Вас и чрез вас към членовете на 

Министерския съвет (МС), първо като експерти в областта на боеприпасите и 

въоръжението и второ като дългогодишни участници в специализацията на 

страната ни в областта на създаването и производството на боеприпаси и средства 

за близък бой.  

Трябва да сте уверен, както и вашите колеги в МС, че у нас има търговски 

дружества, включително и холдинг „ТЕРЕМ“ ЕАД, на който Вие сте принципал, 

които са в състояние в кратки срокове и с отлично качество да се включат в 

процеса на обновление на наличните във въоръжените сили и най-вече в 

Българската армия боеприпаси от почти всички калибри и видове. 

И накрая, не ни е известно до каква степен са изпуснати шансовете това 

обновяване на част от боеприпасите и въоръжението ни да бъде извършено чрез 

така известните „тристранни сделки“, но поне може да се възползваме от 

възможността с наши боеприпаси и въоръжение да подпомогнем украинските 

Въоръжени сили да се защитят от агресора, а с компесаторните механизми на ЕС 

да подпомогнем процеса на обновление и осъвременяване въоръжението и 

боеприпасите на родните Въоръжени сили. 

 

За Сдружението на специалистите по 

боеприпаси в България: 

1. Доц. д-р инж. Валентин Радев, оз полк. /…(П)…/ 

2. Доц. д-р инж. Ангел Крумов, оз полк.    /…(П)…/ 

3. Д-р инж. Красимир Петров, оз полк.      /…(П)…/ 

София, 01.10.2023 г. 


